窗外的幼儿园

范惠玲

每当我在家里听到窗外楼下"叽叽嘎嘎"的喧闹声,都会情不自禁地走向窗户边,俯瞰楼下幼儿园,欣赏那些如鸟儿一般活泼可爱的孩子们。

打篮球的估计是中班的小朋友,小手一下一下拍得可带劲了,动作协调;场面最火爆的是推车运大型积木的孩子们,他们个头明显高了,该是大班的。几个孩子推着装着黄色大积木的小型手推车,从教室里快步走向操场,把积木卸给在操场上搭积木的小朋友,又急忙推着空车跑向教室。见这风风火火,乐于"运输忙"的场面,我不禁莞尔一笑。

活动课结束,孩子们排着队跟着老师回到各自教室。顿时,操场上恢复了安静,周围都安静了下来,我的心填满了温暖。

初夏的下午,时常有打拳发力的 喊声,把我从午睡中唤醒。我睁开双 眼,不用看时间就知道此时是下午3 点,幼儿园上体育课时间,是一个年 轻的男老师带着大班小朋友在楼顶 打拳。

我立即起床走到窗户边,果然见幼儿园楼顶上有一个大班小朋友在上



体育课。楼顶是敞式的,四周有护栏, 这个时间点,太阳恰巧被另一橦高楼 挡住,这里一片阴凉,是一个极好的活 动场所。男老师在队伍前带着小朋友 扎马步,双拳收腰,左冲拳有力地喊一 个"哈!",右冲拳有力地喊一个"哈!" 左右快速冲拳有力地连喊两个"哈! 哈!"接着起身左手变掌往前一劈,右 手往下一拳一跺脚"哈!"完毕。可别 小看这些小豆丁,经老师反复演示、纠 正,学得还有模有样,稚嫩的"哈! 哈!"声喊得脆亮。可这么朝气蓬勃的 一幕,在我孙女上这幼儿园的头一年, 楼顶改成了植物园后,就再也看不到 了。如今,楼顶上一个个水泥铸成的 长方形格子占满了场地,填满了土,种 上了小幼苗,时常看到小朋友们拿着

小壶给幼苗浇水的情景。

在孙女二周岁起,我时不时带她站在窗户边俯瞰楼下幼儿园说,待宝宝三周岁了,也上这幼儿园好不好?每次回应我的都是她柔柔的稚嫩的一声"好!"接着我就给她讲解小朋友们在操场上游玩的情景。终于,在去桂花飘香的九月,三周岁的孙女,带着对幼儿园的憧憬走进了楼下船政幼儿园。

从孙女人园起,我和家人在窗户边观看幼儿园小朋友活动的目标开始

"哎,快来看!宝宝小一班到操场上玩滑滑梯,我看见宝宝了,就那个穿白T恤黄马裤,扎两小辫正站在台阶的那个。"我手指向目标激动地喊着。

"哎,快来看宝宝!她们班在楼顶植物园,她正拿着一个小壶给小苗儿浇水呢,就那个穿红衣服的,看到了没?"老公手指向目标激动地喊着。

有时儿子在家,亦能听到他站在 窗边激动地朝我们呼喊,还拿着手机, 拉近焦距拍照。

每天,家里都有这样激动的声音,都有我们从窗户俯瞰孙女宠爱的 目光。

我时常想,待这些孩子长大后,一定不知道自己在幼儿园时期,学校对面高楼上某一扇窗户里,曾有一个年轻的奶奶时常微笑着俯瞰他们,目光是那样的柔软;更不知道他们不仅将快乐传递给了那个奶奶,还传递给了每扇窗户里的人家。

闪耀着光辉的人

——读《陆永建自选集》有感

与永建兄相识,完全是场意外。 我博士毕业,兜兜转转,终于进了新单位,很快就作为跟班老师,带领学员下 乡锻炼。永建兄与我同车同排就座, 但是先前我们并不认识,只是讶异于 他的气质,他在言谈举止中透露出的

出差最适宜人的相处。闲谈中,我渐渐地知晓他的性情、气度、才华、视野,聊天也就百无禁忌了,文学艺术、经济社会,乃至时议风评,都不在话下。这是我人职以来最有意义的一次聊天,而对谈者却是一位素昧平生的老大哥。白头如新,倾盖如故,所言非虚,人与人之间的相得,不在于身份、地位等外在的物质性属性,而在于指引内心的智慧光芒,及其映照下的温情。

回到学校,各司其职,除了在食堂的几次偶遇外,就难得见到他了。直到年底,得赠他的《自选集》,细细读来,才知他的才情,渊源有自,厚积有时。

永建兄的祖父即非凡品,他一生恪守信仰,早年学通中西,后以悬壶济世为志业,恂恂如长者也。永建兄长于其侧,得其家风,垂髫之年,爷爷即教其习文认字;年岁稍长,又课以临帖写作。(《爷爷》)他很早就养成了严谨勤奋的工作习惯,后来在艺术领域的博学和高产也就不足为怪了。

当然,艺术创作不是生产活动,数量本身也不具有区分度。著作等身有时候未必是褒义词。永建兄的文集令人激赏,并不在于其篇幅的短长,而在于其纸背透出的对生命展开的达观,对芸芸众生的怜悯,对独立精神的坚守。

永建兄是热爱生命的,他的文章 总是充满着烟火味。蒲城后街的生 活,凌晨3点就开始,猪的惨叫声、鸡的

打鸣声、市场的叫卖声,前后相继,此 起彼伏;走在后街上,头顶上飘着的是 晾晒的衣裤和尿布,映入眼帘的是熏 黑的门框,模糊的玻璃。这样的生活 其实是艰辛的,然而在他的笔下,却是 "风韵撩人",令人眷念(《后街》)。他 对食物有着不一般的情感。在他笔 下,后街的烧饼、家乡的烧青豆、苦槠 豆腐,豆腐酿粉,是那么的余香撩人, 令人嘴馋。这是他苦中作乐的生活记 忆,是"淡淡苦味"与"浓浓香味"的融 合(《豆》《百姓美食》)。及其行诸高 地,事业有成,他亦不改对美食的偏 好,每每与同事弟兄相聚,饮酒品茗, 各言块垒,共抒豪情,魏晋分流跃然纸 上,所谓"豪情千盅酒,诗情一瓦缶,衔 殇叹盏微,九天斟北斗"。(《饮酒》)。 正是对生活总是葆有激情,他才能一 路向上,向好的方向行走,从小镇青 年,成长为具有影响力的领导干部。

人生的目标必须向上以成其高, 但是人的情怀却必须向下以成其大。 永建兄见贤思齐,心中总是家国为念, 社稷在心,跬步为功。在他笔下,《朱 熹》是反腐的楷模;章惇是改革的先 锋;真德秀是务实正派的能吏;练寯是 为民请命的芝城之母。正是这份源自 内心的阔大情怀,推动着永建兄事业 的发展,职位的升迁。他刚进浦城公 安机关,就被抽去编撰《浦城公安志》; 调到县委组织部,他又利用业余时间 编写《县(市)科级领导职务职位说明 大全》;擢升到省委组织部,担任武夷 山干部培训中心领导,又创建了"青竹 碑林";担任平潭综合实验区挂职干部 领队,主动请缨,带领大家完成《平潭 实验》这一省级重大智库课题,培训本

他对事功的执着,并不在于名与 利,而是源于对苍生的怜悯,和对历 史责任的担当。他在华山看到的不 是山石的险峻,而是挑工的艰辛(《华山偶遇》);在游方岩,想到的是"为官一任,造福一方"的胡公(《登方岩小记》);在承德山庄,叹息清政府的腐败无能(《走进承德避暑山庄》),在莫高窟,感慨"敦煌在中国,敦煌学在国外"的尴尬(《莫高窟之殇》),在三坊七巷,他忧心于城市历史记忆的断裂(《福州的三坊七巷》)。正是这份赤子情怀,催促着他一路前行,扎实做事,不计所得。

永建兄的魅力,不仅仅在于他的 务实,也在于他的超脱。他是一颗有 灵魂的螺丝钉,是一个带着光芒的 人,不仅仅是埋头做事的敬业者,也 是仰望星空的追寻者。他自叙其生 命观经历了从"路索"到"三闲"的转 换,从勇于追求的执着,走向勇于超 越的境界(《从路索斋到三闲堂》)。 在我看来,与其说是身份转换,不如 说是他精神生活的两个方面,只不过 年少时多了些屈子的执着,年长的时 候注入更多东坡的超脱罢了。少年 的永建,白天在体校不折不扣地完成 高强度训练;晚上却以"独立思考"为 座右铭,伏案读书写作。正是因由这 份反思的自觉,让他看到更为广阔更 为深刻的世界。他常自谦是爱管闲 事的人,然而这世上本无闲事,所谓 的闲事不过是溢出认知框架和制度 框架的要事;而能看到并愿意竭其所 能推动闲事的人,往往是时代的先觉 者。这样的灵魂往往因另类而孤 独。我不敢妄自揣度永建兄的心境, 但在拜读他对李贽和柳永的叙述后, 心中亦戚戚然,扼腕于高洁灵魂的清 冷。他是拥抱孤独的人,而且是充满 激情的拥抱,在他看来"孤独更能激 发人的心灵,使人更加坚强"。"孤独 表面冷漠内心热情,孤独是了不起的 隐士,孤独是照耀你真实面目的镜

郭汉城

子。"(《孤独》)我不知道这份心得,是 否收获于他年少时候的射击训练。 扣动扳机的那一刻必须是心无旁骛 的孤独,但是这份孤独爆发出来的却 是火的穿透力。

永建兄自觉拒绝无意义的社交, 在孤独中蓄势他的洞察力。他说:"灵魂由自己做主,能把地狱变成天堂,或 把天堂变成地狱。拯救自己还是毁灭自己,是每个人面临的选择。"(《毁灭与拯救》)。他自觉去涵育独立的人格,立志做"社会的良心和先觉者"(《思想》《天才》);推崇人的尊严,并将其与国运相关联(《尊严》);寻觅生命的自在(《自由》《时间》),立志像徐霞客和李时珍一样,成为世界公民,其生命的意义不在于一时一地一家一族,而在于精神的不朽。

意义世界的扩大,让永建兄的心 境变得平和。这在宗教文化中得到印 证。他说:"禅宗,就是入世后的出世, 拥有后的放弃,是安静,是空灵,是淡 泊。"(《禅宗》)。我们看到一个洒脱的 永建,一个"漫卷诗书遇圣贤。桃源 境,不似在人间"的居士,一个叙说着 "千古风雨一场梦,万载荣枯转头空, 横舟山水当长笑,纵情天地作闲翁"的 老者。当外在的名利被超越,人们便 回归内心,回到相濡以沫的爱的世 界。他一直践行着爷爷的教导"帮助 别人,就是帮助自己",一直在默默地 资助孤儿学子,为他们生命的展开,努 力提供长者的关怀。博爱也就成为他 人生的自觉,如其所言"心中有爱,即 是天堂;心中有恨,即是地狱"。(《善行 即天堂》)。

或许,这就是永建兄对不朽的 阐释。它是一份造福于苍生的善 行,源于悲天悯人的情怀,化诸于对 独立人格的尊重,行动于对生命展 开的期许。

别样花语

陈佩き

谈起花,大多数人沉醉于它绽放时带来的 视觉享受,而我,更惊叹于它娇小身躯背后的那 份坚韧与执着。

多肉,玲珑精致,形态奇异,备受人们青睐。当它因你无意的触碰而使叶片脱落,它不愿就这样"零落成泥碾作尘",而是静悄悄地,迅速地长出嫩红的细丝般的根,牢牢地,扎进身下的土壤之中,为自己寻得生存之地……

白掌,顾名思义,白色的苞片形似手掌,仿佛仙女之纤纤玉手立于绿叶之上,清新淡雅,令人心生爱慕。它无须太多照料,只需充足的阳光和水分,翠绿的叶片便挨挨挤挤,密密层层。花期前进行一次修剪,层层叠叠的枝叶修剪后,参差不齐的枝干便成了一个个开裂的伤口,这不会影响它如期绽放,反而更好地为植株保留养分。一个个白色佛焰苞争先恐后地冒出来,一枝枝翠杆,一个个花苞,开了又落,落了又开。越是修剪,越是旺盛,在这样的轮回里执着地书写生命的篇章。

月季,淡淡的颜色,特别纯净,似乎没有掺杂一点其他。秀美别致的花朵,它形似玫瑰,不及玫瑰娇艳,但多了几分小巧清丽。浅黄色的小花朵,不张扬,却格外人眼。记得前年年底,大风吹落一件外套,压折了它的一根枝丫。我只随意地把半折的枝丫搭在其他枝干上。春节又回去了几天,没能浇水,出来时,一树繁花已落尽,光秃秃的枝丫立在风中,像一位孤独的老人无依无靠。当时想着它肯定没办法活下来了,便大肆给它修剪。想不到几个月下来,它又焕发出了生命的颜色,半折的枝丫上,冒出了许多笋芽,星星点点的绿,令人赞叹。小小一株月季,竟高昂着脖颈,把最美的花开在伤口上。

"宁可枝头抱香死,何曾吹落北风中",花这般,人亦该如此吧!无论在阳光下,还是风雨中。



兰花草

不惧出身草根 不怕风吹雨打 一双肉嘟嘟的小脚丫 紧裹住尘世的泥沙 任其喧闹 嘈杂 兀自发芽 开花

不以色彩动人 不比外形潇洒 一丛丛 一簇簇 如路过人间的一抹抹云霞 置身于野径 深谷 山崖 伫立出天然高雅

不去顾影自怜 不求出名显达 素心散发着淡淡幽香 温婉中但见雍容芳华 可以四海为家 亦可盆景天涯

抗疫必胜

林秋煌

春末疫如虎,

星夜敲战鼓。

吹响集结号, 奔赴四方堵。

白蓝绿橙服,

闪耀各征途。 党旗指向前,

不畏风雨阻。

春暖花又开, 夏日展风采。

疫散终有时, 归家享真爱。

纾困帮扶有实招

兴业银行泉州分行还款宽限期护航小微经营

"这下不愁了,本来我还很担心疫情期间的还款问题,没想到兴业银行及时为公司提供了40天的延期还款服务。"丰泽区一咨询机构个体户老板陈先生感激地说。

受疫情影响,陈先生经营的咨询机构在3 月暂停营业,这也导致公司资金回笼期变长。陈先生说:"当时眼看一笔180万元的经 营贷款要在4月3日到期,却没有足够的资金还款,我心里很着急。"3月28日,兴业银行泉州分行在对贷款即将到期的客户进行逐一排查中,了解到了陈先生的难处,客户经理第一时间就通过疫情期间绿色通道,在当天便为陈先生成功申请到40天的还款宽限期。

个体工商户在市场主体中数量最多,

且主要以批发零售、住宿餐饮和居民服务等业态为主,抗风险能力普遍较弱。突如其来的疫情,让一些个体工商户、小微企业主因为资金、账款回笼受阻,而面临银行贷款到期无法及时归还的困境。

针对这类客户,兴业银行主动推出可申请还款宽限期30—90天、延长贷款期限

最长6个月,且在宽限期内不计逾期记录、 不收罚息、不纳入违约客户的纾困帮扶政 策。同时,对于受疫情影响的个贷客户信 贷需求,该行设立专项信贷规模,简化办贷 流程,提高办贷速度,推广"连连贷"无还本 续贷,帮助企业有效降低融资成本,强化金 融抗疫纾困保障。 "为了能够及时解决企业、个人的资金紧张问题,疫情期间,我行确保不抽贷、不压贷、不断贷,全力护航小微经营。"兴业银行泉州分行相关负责人表示。据了解,本轮疫情发生以来,兴业银行泉州分行已累计对2000多笔合计近4.3亿元即将到期的个人贷款项目给予40天还款宽限期。